

11月19日,记者从万宁市食安办召开的农村食品市场“四打击四规范”专项整治行动新闻发布会获悉,自9月1日以来,该市检查经营单位3920户次,立案查处食品违法行为10宗(已结案8宗),查获违法食品1374公斤,吊销食品流通许可证2家,罚款近6万元,今年来无食品安全事故发生。

据了解,这次为期三个月的专项整治行动,万宁市着重对食品生产经营者的主体资格、食品及原料来源、食品包装标签标识、生产经营过程等进行严厉查处。目前,已出动执法人员739人次,没收冒牌洋酒20瓶,冒牌白酒310箱,涉及夸大宣传食品500多件,完成了对肉制品、瓜果、餐饮等96个抽检任务,近2780批次上市瓜菜的抽检中,合格率达到99.9%。

万宁市食安办负责人表示,该市将继续加强日常监管,强化执法力度和问责机制,按最高量罚标准从严从快查处违法行为,确保上市瓜果“日检日示”和上市猪肉等食品“两证两章”齐全,促进食品经营环境的净化与规范。(高鹏)

## 800 斤酒糟查出致癌物?非法加工点负责人被判刑

红色染料酸性红73,具有中等毒性及极强致癌性,在食品中禁止使用。但是浙江温州市苍南县一非法设立的食品加工点在其生产的酒糟中大肆添加该种致癌物,仅被查获的就有800斤。近日,苍南县人民法院开庭审理了这起生产、销售有毒、有害食品案。

经法院审理查明,2014年7月7日,温州市苍南县食品药品监督管理局在苍南县龙港镇三洋村梁亦仲家中查获800斤问题酒糟。据梁亦仲交代,2013年6月以来,为使自己生产的酒糟色泽鲜艳、卖相好,常往酒口中添加红色染料酸性红73。

法院审理认为,梁亦仲在生产、销售食品的过程中掺入有毒、有害的非食品原料,其行为已构成生产、销售有毒、有害食品罪。其非法设立食品加工点,大肆生产、销售有毒、有害食品,社会危害性大,应予严惩;但其有自首情节,可从轻处罚。遂依法对梁亦仲判处有期徒刑一年九个月,并处罚金3万元。(韦慧 裴立华)

## 前三季华润雪花啤酒销量破千万吨

11月14日,华润创业公布2014年三季度报显示,旗下啤酒业务2014年前三季度的营业额为港币293.86亿元,比去年同期增长7.2%;今年前三季度销量保持增长,同比上升3%,突破千万吨,达到约1012万吨,其中雪花品牌销量占总销量约90%。

数据显示,国内啤酒行业前三季度完成啤酒产量4092万吨,这意味着华润雪花整体市场份额上升至24.7%。截止到今年9月底,华润雪花在中国内地经营超过95间啤酒厂,年产能超过1900万吨。(黄芳芳)

## 国家战略食品安全创新工程落户横琴

国家战略食品安全创新工程19日落户珠海横琴。项目将通过打造国家食品安全创新中心、第三方检验检测中心、国家食品安全云服务平台,以基金为基础的食品安全金融服务平台、国家食品安全电子商务园,率先在横琴打造食品安全的“绿洲”,为保障“舌尖上的安全”提供可复制的经验。

据了解,“国家食品安全(横琴)创新工程”是国家级战略工程和中美合作示范项目,由国家科技部、广东省、珠海市三方共建。项目将引进和整合美国及世界最先进的食品安全科学与技术、产业及管理模式,创新食品科技国际合作新机制,重点建设“国际(横琴)食品安全检验检测认证科技创新中心”,中美食品安全联合研究中心、世界食品(中国)中心,构建符合市场规律、信用水平高的新型食品安全检验检测认证体系,建立世界一流的食品安全产业示范和推广体系,建立从“田间”到“餐桌”的全产业链农产品质量和食品安全科技支撑体系,推动食品产业从“数量”到“质量”的现代化转型,为我国食品安全提供系统科学的解决方法。(邓圩)

## 前三季华润雪花啤酒销量破千万吨

11月14日,华润创业2014年三季度报显示,旗下啤酒业务2014年前三季度的营业额为港币293.86亿元,比去年同期增长7.2%;今年前三季度销量保持增长,同比上升3%,突破千万吨,达到约1012万吨,其中雪花品牌销量占总销量约90%。

数据显示,国内啤酒行业前三季度完成啤酒产量4092万吨,这意味着华润雪花整体市场份额上升至24.7%。截止到今年9月底,华润雪花在中国内地经营超过95间啤酒厂,年产能超过1900万吨。(黄芳芳)

# 中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

2014年11月21日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

## 叩问水危机—中国水安全问题调查

水安全问题正在成为中华民族的“心腹之患”。新华社记者为此深入调研,并连续两天播发系列报道,以期引起全社会的高度重视。

这是红色的警讯——

全国十大水系水质一半污染;国控重点湖泊水质四成污染;31个大型淡水湖泊水质17个污染;9个重要海湾中,辽东湾、渤海湾和胶州湾水质差,长江口、杭州湾、闽江口和珠江口水质极差……

记者近期深入全国多个省市调研后了解到,伴随人口增加、经济发展和城市化进程加快,水资源短缺、水环境污染、水生态受损情况触目惊心,水安全正在成为新时期经济社会发展的基础性、全局性和战略性问题。

### “心腹之患”

“水资源严重短缺、水环境严重污染、水生态严重受损,三者交互影响、彼此叠加。”环境保护部等七部门组成的联合调研组在对京津冀地区生态环境保护问题开展调研后,如此评价当前京津冀地区的水安全。

《2013中国环境状况公报》显示,全国地表水总体轻度污染,其中黄河、淮河、海河、辽河、松花江五大水系水质污染,全国4778个地下水监测点中,约六成水质较差和极差。

再看湖泊。同一份公报显示,国控重点湖泊中,水质为污染级的占39.3%。31个大型淡水湖泊中,17个为中度污染或轻度污染,白洋淀、阳澄湖、鄱阳湖、洞庭湖、镜泊湖赫然在列,滇池水质重度污染。而且,大量天然湖泊消失或大面积缩减,“第一大淡水湖”鄱阳湖和“气蒸云梦泽”的洞庭湖湖面大幅缩小,“水情即省情”的湖北湖泊面积锐减、湿地萎缩。

现实是沉重的——全国657个城市中,有300多个属于联合国人居署评价标准的“严重缺水”和“缺水”城市。

趋势是严峻的——水污染已由支流向主干延伸,由城市向农村蔓延,由地表水向地下水渗透,由陆地向海域发展。

“目前,全国年用水总量近6200亿立方米,正常年份缺水500多亿立方米。随着经济社会发展和全球气候变化影响加剧,水资源供需矛盾将更加尖锐。”水利部水资源管理司副司长陈明说。

世界银行在一份报告中发出警告:用水需求与有限供给之间差距的扩大,以及大面积污染造成的水质恶化,有可能在中国引发一场严重的缺水危机。

这一警告,绝非危言耸听,它正在变成现实威胁。

湖北经济学院院长吕忠梅,从事环境法研究30多年。她一针见血地指出:“雾霾大面积发生,人们经常碰到,因此被称作国家的‘心肺之患’。而水安全问题,正在构成中华民族的‘心腹之患’。”



### 短视恶果

发达国家一两百年工业化进程中分阶段出现的环境问题,在我国近30多年的快速发展中集中显现。”环境保护部部长周生俊充满忧虑地说,“作为世界上最大的发展中国家,我国处于工业化、城镇化快速发展过程中,发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出。”

环境保护部环境规划院副院长兼总工程师王金南说:“在水环境形势极其严峻的海河流域,各地都在发展钢铁、煤炭、化工、建材、电力、造纸等高耗能、高污染产业,只顾发展,不管环境。”

伤痕难以修复,短视必结恶果。

为从根本上控制水质恶化,全国水污染防治费用节节攀升。“十二五”期间,全国重点领域水污染防治投入将达5000亿元,年均1000亿元。虽然国家投入巨大,但水污染问题依然久治不愈。

从1994年开始,养育了全国六分之一人口的淮河流域,成为我国历史上首次大规模流域水污染防治的“先导”。经过20年不懈治理,国家投入资金数百亿元,才算遏制住淮河不断加重的“病情”。2013年,淮河流域国家监测断面中,水质为轻度污染。

太湖同样因为污染问题成为全国重点治理的“三江三湖”之一。2007年无锡水污染事件爆发以后,政府先后投入800多亿元资金治理,代价不可谓不大,然而,太湖水质仍然不容乐观。

### 无路可退

诚然,水安全问题有天灾因素。水利部

门核算结果表明,由于气候变化和人类活动的影响,自上世纪80年代以来,黄河、淮河、海河、辽河流域水资源总量减少13%,从而进一步加剧了北方的“水饥渴”。

然而,天灾难免,人祸可除。面对残酷现实,我们没有退路:

### ——节水是治本之策。

“当前打好‘水安全保卫战’的关键环节是节水,要从观念、意识、措施等各方面把节水放在优先位置,大力推进农业节水、工业节水、生活节水,加快推进节水型社会建设。”全国节水办公室原常务副主任吴季松说。

统计显示,目前我国万元工业增加值用水量仍为世界先进水平的2至3倍;农田灌溉水有效利用系数为0.52,远低于0.7至0.8的世界先进水平。

### ——体制改革是关键。

专家认为,针对水资源开发和水环境保护之间的脱节,应加快改革步伐,建立以流域水环境管理为核心的管理体制。

必须发挥好政府和市场各自的作用。水利部部长陈雷表示,加快推行城镇居民用水阶梯水价制度,非居民用水超计划、超定额累进加价制度;开展水资源使用权确权登记,构建全国和区域性水权交易平台,探索水权流转实现形式。

### ——统筹兼顾是根本。

山水林田湖是“生命共同体”,治水必须统筹兼顾,与治山、治林、治田等有机结合,协调解决水资源、水环境、水生态、水灾害问题。

面对地表水、地下水及近海污染的多重考验,加强水环境治理的思路创新迫在眉睫。为此,周生俊等提出实施陆海统筹的生

态系统保护修复理念。

### ——调水是辅助。

专家认为,调水不能作为解决水安全问题的主要渠道,而应在严格节水和治水的条件下,辅以适当调水。

“现在一缺水,就想到调水;水质污染了,也想到调水。我们必须转变观念,从向老天爷要水转变到自身节水,小到每个家庭每个人节约一滴水,大到农业耕作方式的改变和工业产业结构的调整。”王金南说。

国家高度重视水资源保护和水污染防治,提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水新思路。今年的政府工作报告也明确提出“坚决向污染宣战”。

一些实质性举措已经相继推出,变化正在发生——

新修订的《环境保护法》将于2015年元旦正式实施;俗称“水十条”的《水污染防治行动计划》也在紧锣密鼓制定中;

5月1日起,北京居民实施阶梯水价,3档水价分别为每立方米5元、7元、9元,多用水多负担;

宁夏、江西等7省区正在开展不同类型的水权试点,力争二三年内在水资源使用权确权登记、水权交易流转等方面率先突破;

民间环保组织和社会力量参与,成为一支重要力量:“公众环境研究中心”致力于“中国水污染地图”绘制;“绿色江南”致力于太湖流域水环境保护;

“环保问政”正在倒逼政绩考核向“绿色”转轨。

守护水安全,是当代每个人必须肩负的重大责任,任务艰巨、光阴紧迫。

(刘诗平 顾瑞珍 王敏 于文静)

## 抓好农产品加工企业的引进和培育

## 重庆垫江县前三季度新增食品加工企业23家

■ 谭理 李强 本报记者 何沙洲

日前,记者从重庆市垫江县农委了解到,随着重庆顺祺食品、七姊妹调味品等食品加工企业相继落户高安食品加工园区,前三季度,垫江县新增食品加工企业23家,全县食品加工业保持良好发展态势。

垫江县素有“巴国粮仓”和全国粮油生产大县盛名,具有丰富的粮食、水果、蔬菜、畜禽产品等农产品资源优势,具备发展食品加工的良好基础和条件。近年来,该县把发展农产品加工业和食品工业作为农业结构调整、农产品转化增值和农民增收的重要任务,并着力推进食品园区建设,不断加大招商引资力度、提升服务质量,抓好农产品加工企业的引进和培育,为企业发展营造良好发展环境,全县食品加工业呈现出良好的发展态势。

据介绍,高安食品加工园区作为垫江县食品加工发展的重要基地,目前正全力打造

和申报重庆市特色农产品加工基地。今年以来,园区基础设施建设不断加快,新扩建道路400米,铺设水、气主管600米,园区广场已完工投用。

垫江县县长梅时雨不久前在接受记者采访时介绍,垫江大力推进高安食品园区建设,引进科技含量高、经济实力强的龙头企业入园从事调味品、酸(泡)菜等系列产品加工,“现签订入驻协议26家、动工建设13家、投入运营6家。”与此同时,垫江依托重粮集团发展日产100吨优质大米加工,依托百果园公司发展500吨白酒和1000吨果酒加工,依托涪陵榨菜集团发展6万吨榨菜精深加工,依托佳佳乳业发展花生、核桃等1万吨奶产品加工,依托川久食品发展日产5000只家禽加工。

梅时雨表示,垫江园区加工与产地加工并举,今年上半年农民人均现金收入5779元,增长13.3%。

## 国家食药监局:专项行动护航农村食品安全

国家食品药品监督管理总局18日发布消息:截至10月中旬,全国共依法取缔无证经营户6257户,吊销食品生产经营许可证453户,吊销营业执照167户,捣毁制售假冒伪劣食品窝点517个,查扣侵权仿冒食品76054.64公斤,查扣劣质食品1539461.64公斤,查处各类食品违法案件16677件,其中移送司法机关处理案件222件。这标志着今夏8月底以来国务院食品安全办、食品药品

和力量不强等因素影响,各地对专项整治工作的推进力度不平衡,部分地区整治效果不明显。

“四打击四规范”专项整治行动期间,各地采取多种方式,加大对食品安全知识宣传和违法行为曝光力度,多举措推动食品安全社会共治。同时,采取专项督导、飞行检查等多种方式开展明察暗访,确保专项整治行动取得实效。部分地区还针对监管中存在的难

点、重点和薄弱环节,全面提升监管水平。

“四打击四规范”是指严厉打击无证照行为,规范食品生产经营者的主体资格;严厉打击销售、使用无合法来源食品和原料的违法行为,规范食品生产经营者的采购活动;严厉打击生产经营侵权仿冒食品、“五无”食品的违法行为,规范食品包装标签标识管理;严厉打击生产经营“两超一非”等伪劣食品行为,规范食品生产经营过程。(成慧)



● 园区建设中的食品企业

监管总局、工商总局联合部署的农村食品市场“四打击四规范”专项整治行动,取得初步成效。由于农村食品市场的长期性、复杂性和顽固性,农村食品安全现状依然不容乐观。农村食品行业整体水平偏低、生产经营者和消费者法律意识相对淡漠、食品生产经营违法违规等问题依然存在。受食品监管机构改革未到位、监管基础

酿造品质生活  
成就非凡人生  
泸州老窖酒类有限公司

联系电话:4009-919-979